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Osszedllitotta: Mészaros Andras

Miiszerek és kellékek:

» 6 db normélellenéllas (0,001€; 0,01Q; 1Q, 10Q, 1000€2, 10000€2)
Hameg HM8012 digitalis multiméter 2db,
Rohde & Schwarz HMP2020 kettds tapegység,

>
>
> Lutron TM-905 szondas hdméro,
>

Banandug6s mérdvezetékek (lehetdleg paronként egyforma hosszuiak).

Elméleti osszefoglalas:

A mérés célja a normalellenillasok, mas néven etalon ellenallasok, azok
méréstechnikdjanak, ellendllasuk értékének hiteles mérése (matematikai korrekcidval),
valamint a miliszerek és hozzavezetések a mérokorre gyakorolt hatdsdnak megismerése.

Normadlellenallasnak olyan kiilonlegesen nagy pontossagu ellendlldsokat neveziink,
melyek tisztdin ohmosak, az id6 eldrehaladtdval a névleges értékiikk nem valtozik
(szamottevéen). Az indukcidmentességet ellentétes irdnyban hengerelt lemezeléssel, vagy
bifilaris tekercseléssel oldjak meg. A lehetd legpontosabb mérés érdekében négyvezetékes
kivitelben gyartjdk, tehat a gyakorlatban négyvezetékes ellenallais mérési elrendezés
alkalmazandg rajtuk.

Ez annyit jelent, hogy ismert aramértéket folyatnak keresztiil rajtuk (dramgeneratoros
meghajtas I; és I, csatlakozasi pontok kozott), majd a kimeneti kapcsai (U; és U,) kozott
fesziiltséget mérnek (kép a lap aljan). Fontos, hogy a mérés sordan az adott ellendllason
feltiintetett maximalis dramértéket semmiképp ne haladjuk meg. Ezen etalon ellenallasokat
miszerek hitelesitésére hasznaljak. Az ilyen ellenalldsokkal szemben kovetelmény, hogy ne
adjanak termofesziiltséget, illetve a hOmérsékletviltozds okozta ellenallasérték valtozas
pontosan ismert legyen.

A névleges értéket (Rg) 20°C-ra (Tp) adjdk meg. Az ismertetett feltételeknek tipikusan
két anyag felel meg:

» Manganin (82% Cu, 12% Ni, 4% Mn),
» Arany-krom otvozet ( 96% Au, 4% Cr).

"vp E= I44b:

MANGANIN




A foglalkozds soran manganin normalellenallasokat mériink. A helyes méréshez,
illetve korrekcidhoz ismerni kell az adott anyagbdl késziilt ellendllas homérsékleti
egylitthat6jat (termikus koefficiens; TK, a), azaz az ellenéllasérték relativ megvaltozasat a
homérséklet fliggvényében:

Anyag | TK (1/°C)
Eziist +0,0038
Réz +0,004
Vas +0,0056
Volfram +0,0041
Manganin | +0,00025
Konstantan | -0,000005
Kanthal +0,000025
Grafit -0,0002

A homérséklet okozta értékvaltozast az alabbi formulaval szamitjuk:
' — —
R=R,(+alAT)=R|[l+a (T -T,)]
Igy példaul, egy Ro=100Q manganin esetében T=25°C-on a korrigalt ellenallasérték:

R'=100[1 +0,00025 [(25 - 20)] =100,125Q

Meérési elrendezések:

Jelolések:

Rn: a mérendo normalellenallas,

Rpa: aramméro belso ellenallasa,
Ryy: fesziiltségmérd belso ellendllasa,

R,: hozzavezetések ellenallasa,

YV V. V V V

Ry: A kapcsolasokon nyilakkal és korokkel jelolt kontaktusok magén, a
normalellenallason 1évé  csatlakozasi pontok és a  mérdkor
hozzéavezetéseinek taldlkozasi pontjai, azaz a kontaktellenallas. Ennek
meghatdrozasdhoz érdemes a mérés soran bizonyos mérési
elrendezéseknél R, mindkét pontjan fesziiltséget mérni.

Minden mérési elrendezésben a korrekcido végett kiilondsen fontos tudni a
méromuszerek adott méréshatarhoz tartozo belso ellenallasat (Rypa és Ryvy).



Kétvezetékes mérési osszeallitasok
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1. Nagy ellendllds mérési elrendezése 11. Kis ellendlldas mérési elrendezése
_U ._ _U _
RN—T R,'=R,, +2R, +2R +R, RN—T R,'=R,, x(2R,+2R +R,)
u=U,+2U,+2U,+U,=U,+2U, +U, U=2U,+2U,+U, =2U,+U,
Ahol U, az aramméron, U, a hozzave- I=1,+1,,
zetéseken, Uy a kontaktellenallasokon, Uy
pedig a normdlellenallason. esd fesziiltség; Iy =1,
RN’ pedig Ry és a hozzavezetések altal L L .
egylittesen 1étrehozott latszolagos Ahol Iyy a voltmérdn foly6 dram.
ellenallasérték.
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III. Hdaromvezetékes ellendlldsmérés 1V. Négyvezetékes ellendlldsmérés
U
U , Ry =—
RNZT RN:RN+R/<+RV I
U=U,
u=U,+U,+U,

1=1,

Amennyiben Ryy>>Ry és Rpy>>Rg
Amennyiben Ryy>>Ry

A mérés soran kimagasléan iigyelni kell arra, hogy a normalellenallasokon ne
haladjuk meg a maximalis meghajtéaram értékét (mindegyik tetején feltiintetésre
keriiltek), illetve a Hameg HM8012 arammérdjénél iigyeljiink a helyes méréshatar és
mérobemenet megvalasztasara! Egyik ellenallais mérésekor se haladjuk meg a 9A-es
aramot! A foglalkozas alkalmaval elég lesz néhany V-os generatorfesziiltség beéllitasa.



Mérési feladatok:

Mindenek eldtt az aramméro belso ellenallasat mérjiik meg mindegyik méréshatarban.
A fesziiltségmérd belsd ellenallasa a SO0mV €s 5V méréshatarban 1G(2, a tobbiben 10MQ.
Célszeri paronként egyforma hosszi mérdvezetékek hasznalata, hogy a hozzavezetés és az
elvezetés vezetékének R, ellendllasa minél jobban megegyezzen.

Az elkovetkezd mérési pontokat mind a hat normélellenallas esetén el kell végezni!

1. A hdmérd szond4jét helyezziik be az etalon ellenallas kozepén a nyilasba. A beallasi
id6 kb. egy perc, ez utan jegyezzilk a homérsékletértéket. (Erdemes kozben mar az I.
ellenallas mérési elrendezést Osszeallitani.)

2. Szamitsuk ki a korrigélt ellenallasértéket az adott hdmérsékleten.

3. Mérjiik meg mind a négy mérési elrendezésben a fesziiltség €s aramértékeket a
lehetd legpontosabb méréshatarok megvéalasztasa mellett. Gyanus értékek esetén mozgassuk
4t a csatlakozési pontokat. Erdemes lehet az R, vezetékek mindkét végén fesziiltséget mérni
(IL. elrendezésnél példaul), ezzel indikalni a hozzavezetések okozta zavard hatast (U,).

4. Szamitsuk ki Ry értékét, illetve a szazalékos eltérést mind a négy elrendezés esetén.

Hatarozzuk meg, hogy a kiilonb6z0 nagysagrendii ellenillasoknal melyik mérési
elrendezés a legcélszeriibb (pontossag kontra mérési elrendezés osszetettsége)!



